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1 maja podczas mszy na Placu Świętego Piotra papież Benedykt 
XVI ogłosił Jana Pawła II błogosławionym. W uroczystej beaty-
fikacji wzięło udział 1,5 miliona osób, wśród nich kilkadziesiąt 
tysięcy Polaków. Obecny był m.in. prezydent RP Bronisław Ko-
morowski.

Według Francuskiej Agencji Prasowej, do Rzymu przybyło 80 tys. Polaków, 
często całe rodziny, których wszyscy członkowie dobrze pamiętają pontyfikat Jana 
Pawła II. Wielu pielgrzymów noc, poprzedzającą dzień beatyfikacji, spędziło na 
placach Wiecznego Miasta i jego okolic. Rano, kiedy tylko otwarto szlabany, tłumy 
wypełniły plac świętego Piotra. 

Kulminacyjnym punktem uroczystości były wypowiedziane przez papieża Be-
nedykta XVI słowa: „(…) zgadzamy się, aby Czcigodny Sługa Boży Jan Paweł II, pa-
pież, od tej chwili nazywany był błogosławionym, a jego święto obchodzone mogło 
być w miejscach i zgodnie z regułami ustalonymi przez prawo 22 października każ-
dego roku.” Oznaczają one, iż Kościół zezwala na publiczne oddawanie czci osobie 
Jana Pawła II i do tego zachęca. W akcie beatyfikacji, w odróżnieniu od aktu ka-
nonizacji, nie występuje jednak odwołanie do nieomylności samego papieża, a wy-
miar czci określa się jako lokalny. To oczywiście nie wyklucza, aby kult dla Jana 
Pawła II wyrażany był powszechnie. Beatyfikacja nie stanowi jedynie definitywne-
go i nieodwołalnego potwierdzenia jego świętości, w ramach którego dochodzi do 
formalnego uznania, iż jest on niekwestionowanym wzorem dla całej katolickiej 
społeczności.

Podczas homilii papież Benedykt XVI podkreślił, iż zależało mu na jak naj-
szybszym przeprowadzeniu procesu beatyfikacji, przy jednoczesnym przestrze-
ganiu przepisów prawa kanonicznego. Przytaczając fragment testamentu swojego 

Beatyfikacja 
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Wiem, co jem!

Etykiety na żywności będą prostsze 
i  łatwiejsze do zrozumienia. Będą też za-
wierać informacje o  składnikach poten-
cjalnie groźnych dla zdrowia. Parlament 
Europejski przyjął projekt przepisów do-
tyczących informacji o produktach żywno-
ściowych. 

Z najnowszych badań opinii publicznej 
Eurobarometru wynika, że tylko 58 % Eu-
ropejczyków potrafi odczytać etykietki na 
żywności. Etykietki największy problem 
sprawiają Hiszpaną (26 % potrafiło je od-
czytac) i  Polacy (33%). 18% badanych nie 
umiało odczytać daty przydatności do spo-
życia (najwięcej problemów mieli Polacy-
,Litwini, Bułgarzy). Z tego powodu PE chce 
uprościć etykiety. Komisja Ochrony Śro-
dowiska i Zdrowia Publicznego przegłoso-
wała zasadę „czytelności”. Informacje na 
etykietach będą musiały być umieszczane 
dużą czcionką, będzie musiał być zachowa-
ny kontrast między litrami i tłem.”Już dziś 
na opakowaniach mamy wiele informacji. 
Ale konsument często nie jest w stanie ich 
odczytać, są pisane drobnym drukiem. 
Nowe przepisy to zmienią” – wyjaśniała 
niemiecka deputowana Sommer.

 Na produktach spożywczych będą 
również informacje o  składnikach powo-
dujących alergię. Widoczne są już na pro-
duktach pakowanych. Nowe przepisy roz-
szerzą tę zasadę  na produkty sprzedawane 
w  restauracjach, stołówkach czy nawet 
w  budkach i  na straganach. Na mrożon-
kach producenci znajdzie się data pierw-
szego zamrożenia żywności. Przepisy będą 
dotyczyć czerwonego mięsa, drobiu i ryb.

Na razie nie wprowadzono obowiąz-
ku umieszczania informacji o składnikach 
na przedzie opakowania (przeciw temu są 
państwa UE). Producenci będą je mogli 
jednak tam umieszczać na zasadzie dobro-

poprzednika, przypomniał, iż Jan Paweł II czuł się spadkobiercą Soboru Waty-
kańskiego II, głoszącego konieczność otwarcia się społeczności Kościoła na świat 
i panującą w nim różnorodność. Polski papież uważał, iż tylko taka postawa może 
sprawić, że świat otworzy się na wartości chrześcijańskie. I tą drogą zawsze starał 
się podążać. Benedykt XVI powiedział ponadto, iż on sam od pierwszych lat swojej 
posługi w Watykanie czuł ciągłe wsparcie Jana Pawła II, płynące z jego „głębokiej 
duchowości” i „bogactwa jego intuicji”.

W  ścisłym związku z  beatyfikacją w  Polsce odbyło się wiele uroczystości. 
W Krakowie, zgodnie z wieloletnią tradycją, wiele osób pojawiło się pod papieskim 
oknem przy ulicy Franciszkańskiej. Wcześniej odbyło się nocne czuwanie i odpra-
wiona została msza dziękczynna w Łagiewnikach. Oprócz wydarzeń o charakterze 
ściśle modlitewnym miał miejsce m.in. koncert zatytułowany „Wracam do Was – 
Błogosławiony Jan Paweł II”, podczas którego wystąpiło wielu znanych wykonaw-
ców polskiej sceny muzycznej i teatralnej. 

W  Wadowicach odbyło się nabożeństwo dziękczynne, poprowadzone przez 
ks. Infułata Kazimierza Sudera, przyjaciela Karola Wojtyły. Uczestniczył w  nim 
premier Donald Tusk wraz z żoną. W Łodzi niezwykle nowatorski sposób uczcze-
nia beatyfikacji zaproponowała wspólnota Ruch Światło-Życie. W ośmiu klubach, 
w nawiązaniu do ośmiu błogosławieństw, od godz. 20 trwały imprezy pod wspólną 
nazwą „Blessed Night” („Noc błogosławionego”). Wystrój lokali przywoływał frag-
menty z życia Jana Pawła II. Podczas imprez niedostępny był alkohol, papierosy 
ani inne używki, istniała natomiast możliwość przystąpienia do spowiedzi. W za-
mierzeniu organizatorów impreza skierowana była nie tylko do młodych katolików, 
ale także tych, którzy pomimo, iż są niewierzący, dostrzegają w beatyfikacji ważne 
wyróżnienie dla papieża-Polaka.

»
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Ciężkie obrażenia odniosło przeszło 160 osób, 13 zginęło. Taki 
jest bilans niedawnego zamachu, do którego doszło w  miń-
skim metrze. W swojej historii Białoruś nigdy nie doświadczy-
ła wstrząsu na taką skalę. Zamach sprawił, że po raz kolejny 
w ostatnich miesiącach podważone zostało zaufanie Białorusi-
nów do władz. Wbrew temu Aleksander Łukaszenka stara się 
jednak zbić na tragedii polityczny kapitał.

Bomba wybuchła na stacji Oktiabrsaja. Domniemanym sprawcą eksplozji 
jest 25-letni ślusarz, który na krótki okres przed zamachem przeprowadził się do 
stolicy kraju. Taka jest oficjalna wersja przedstawiona przez białoruskie władze, 
które zatrzymały także cztery inne osoby podejrzane o współudział w zamachu. 
Sam Łukaszenka ogłosił, iż główny podejrzany przyznał się do winy. Rzekomo 
motywem było perwersyjne upodobanie do obcowania z ludzkim cierpieniem.

Jedynym upublicznionym dowodem w sprawie jest film zarejestrowany przy 
użyciu kamer, zainstalowanych na stacji metra. Niewielkie porcje informacji, 
jakie udostępniane są mediom,  raczej trudno zweryfikować. Oczywiście twier-
dzenie, jakoby zamach był inspirowany przez specsłużby, byłoby nadużyciem. 
Trudno jednak nie kryć zaskoczenia faktem, iż do tak poważnego zamachu doszło 
w państwie, w którym techniki inwigilacji doprowadzone zostały do perfekcji.

Bez względu na jej tło, mińska tragedia jest dużym wyzwaniem dla Łuka-
szenki, którego wizerunek mocno ucierpiał za sprawą ostatnich wyborów pre-
zydenckich, a także napiętej sytuacji gospodarczej na Białorusi. Jak każdy auto-
krata w obliczu pogłębiającego się kryzysu, musi teraz mocno zaangażować się 
w  walkę ze zmiennymi nastrojami społeczeństwa. Walka taka jest oczywiście 
bardzo ryzykowna.

Z  jednej strony zamach z pewnością podważył zaufanie do władzy. Od kil-
ku lat Łukaszenka, głównie dla usprawiedliwienia zwiększonej kontroli, moc-
no podkreślał, iż bezpieczeństwo jest jego zasadniczym priorytetem. Istnieje 
zatem spora szansa, iż w wyniku tragedii część obywateli uznała, że prezydent 
ich państwa poniósł gruntowną porażkę również na tym polu. Z drugiej strony, 
jako doświadczony gracz Łukaszenka wie, że zamach umożliwił mu wprowadze-
nie do walki ważnego elementu. Jest nim powszechny strach. Wykorzystując go, 
dyktator stara się przekonywać Białorusinów, iż w kraju panowało bezpieczeń-
stwo, lecz na horyzoncie pojawił się nowy wróg, którego państwo wciąż jeszcze 
nie zdołało w pełni rozpoznać. Kimkolwiek jest ów wróg, wkradł się za sprawą 
liberalizacji życia politycznego. To właśnie ona przyczyniła się do zachwiania do-
tychczasowego porządku. Jeżeli Łukaszenka zdoła przekonać obywateli do tego 
scenariusza, to z pewnością na pewien czas zyska ich przychylność.

Zamach  
w Mińsku wolności. Składniki znajdą się za to obo-

wiązkowo na tyle opakowania. 
„Przepisy, które przyjęliśmy są do-

brym punktem wyjścia do dalszych nego-
cjacji z państwami Unii. Musimy w końcu 
zakończyć sytuację, w  której w  różnych 
krajach obowiązują różne zasady” - stwier-
dziłą Sommer.

Negocjacje z Radą UE i Komisją Euro-
pejską rozpoczynają się już 10 maja. Prze-
pisy mają być głosowane na lipcowej sesji 
plenarnej w Strasburgu.

Ile soku jest  
w soku?

Spożycie soków w  UE wzrosło dwu-
krotnie w  ostatnich 20 latach. Czy na 
pewno sa tak zdrowe jak powszechnie się 
mówi? Europosłowie chcą poprawy jako-
ści soków. Chcą  również pomóc obywate-
lom w wyborze zdrowszych produktów.

80 % soków sprzedawanych w  UE 
podchodzi z  Brazylii i  USA, UE jest naj-
większym importerem soku pomarańczo-
wego na świecie.

  Hiszpański deputowany Andres Pe-
rello Rodriguez twierdzi, że powinno się 
promować soki wytwarzane lokalnie, 
których nie trzeba transportować i  które 
produkowane są w  fabrykach przestrze-
gających europejskich norm prawa pracy 
i  standardów produkcji. Posłowie zwra-
cają też uwagę na owoce z których wytwa-
rzane są soki. W Brazylii i USA produko-
wane one są masowo z przeznaczeniem na 
przetwórstwo. Te wykorzystywane w  Eu-
ropie to zwykłe owoce, które nie nadają 
się dla konsumentów ze względu na zbyt 
mały rozmiar lub plamki na skórce. Takie 
owoce są lepszej jakości niż te hodowane 
na przetwórstwo.

Producenci z  ameryki dodają do so-
ków pomarańczowych sok mandarynko-

»
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Rewolucję w północnej Afryce cały świat śledził z niepokojem. 
Oczywistym było, że konsekwencje tych wydarzeń uderzą rów-
nież w Europę.Protesty w Tunezji i Egipcie, a następnie powsta-
nie w  Libii spowodowały masowy wzrost imigrantów, którzy 
przeprawiają się przez Kanał Sycylijski na włoskie wyspy: Lam-
pedusę i Sycylię. W całym 2010 r. drogą tą przybyło do Włoch 
około 4 tys. imigrantów, a  w  pierwszym kwartale 2011 r. już 
w granicach 19 tys. - 22 tys.

Ponad 90 % przybyłych na Lampedusę to Tunezyjczycy wypchnięci z  kraju 
przez polityczną rewoltę. 65 % Włochów uważa, że przybyłym ludziom należy po-
móc jednak niekoniecznie chcą ich mieć w swoim sąsiedztwie. 

Obecnie Lampedusa wraca do życia po „najeździe” uchodźców z  Afryki. 
W ostatnich miesiącach było ich dużo więcej niż wyspa była w stanie pomieścić, 
rząd nie nadążał z ich przewozem na ląd. Zbudowany w 1998 r. ośrodek dla uchodź-
ców jest w stanie pomieścić 1,5 tys., reszta koczowała pod gołym niebem. Brako-
wało jedzenia, pojawiła się groźna epidemia, co doprowadziło mieszkańców do wy-
wieszenia transparentu: „Wszystkie miejsca zajęte”. Napięcie rosło również wśród 
emigrantów, którzy liczyli na Paryż, Niceę, Mediolan, a ugrzęźli 113 km od domu. 
29 marca na wsypę przybył Silvio Berlusconi z odsieczą, czyli 5 luksusowymi stat-
kami i okrętem wojennym. Złożył również mieszkańcom wyspy  różne obietnice, 
m.in.: wypłacenie  odszkodowań, zwolnienie z podatków na rok, reklamę wyspy 
w swoich telewizjach czy nawet obietnicę zgłoszenia wyspy i  jej mieszkańców do 
pokojowej Nagrody Nobla. 6 kwietnia sytuacja była już rozładowana, na wyspie 
było tylko 1,5 tys. uchodźców.

Media donosiły o tym, że gdy przybysze wsiadali na statki rozwożące je do in-
nych ośrodków we Włoszech, wystawiali transparenty „Grazie Lampedusani”. Na-
leży przy tym wspomnieć, że na wyspie doszło do jednego przypadku kradzieży przy 
czym uchodźcy wydali sprawców, utworzyli również brygady sprzątające miasto. 
Podczas jednej nocy, gdy przedostało się aż 1,7 tys. uchodźców na wyspę, piekarze 
rozdawali głodnym bułki, właściciel sklepu z odzieżą rozdawał kurtki. Gdy jedna 
z kobiet na pokładzie urodziła dziecko, na wyspie czekały już na nią mamy z wy-
prawką. Takich odruchów solidarności były setki, stąd wdzięczność uchodźców.

Problem emigrantów poróżnił państwa europejskie, w tym Rzym z Paryżem 
oraz Brukselą. W świetle prawa unijnego uchodźcy to imigracja zarobkowa, którą 
należałoby jak najszybciej odesłać do domów. Włochy apelowały do Brukseli o po-

Emigranci 
z Afryki 
północnej

wy, który polepsza smak, dodaje witamin. 
Deputowani chcą by i producenci z UE mo-
gli dodawać tego soku (maksymalnie do 
10 proc. objętości napoju), bo inaczej będą 
przegrywać z konkurencją spoza Unii.

PE uważa,że nowa dyrektywa powin-
na zajmować się również informacjami, 
jakie na produktach mogą znaleźć kon-
sumenci. Istotnym jest rozróżnienie po-
między „sokiem’ i  „nektarem”. „Nektary” 
zawierają bowiem dużo cukru i osoby wal-
czące z nadwagą lub cukrzyca powinny być 
tego świadome.

Przejrzyste  
dokumenty w UE

Dokumenty europejskich instytucji 
nie są wystarczająco przejrzyste a „Łatwy 
dostęp do tych dokumentów to podstawa 
demokracji” stwiedził brytyjski deputowa-
ny Michael Cashman.Europosłowie zasta-
nawiali się się podczas zorganizowanego 
na ten temat wysłuchania, jak wygląda 
wdrożenie rozporządzenia z 2001 r., które 
umożliwia dostęp do dokumentów PE, Ko-
misji Europejskiej i Rady UE.

Podczas spotkania wskazano, że unij-
ne przepisy nie są zgodne z  konwencją 
ONZ w  tej sprawie, którą UE ratyfikowa-
ła w  2005 r. Przedstawicielka organiza-
cji pozarządowej („ClientEarth”) mówiła 
o  tym, że Komisja Europejska nadużywa 
możliwości odstępstwa od ujawniania do-
kumentów. Często odkłada w czasie prośby 
o ujawnienie materiałów. „Czasami nawet 
na wnioski nie odpowiada” – stwierdziła 
Berthier. Przy tym  procedura sądowa jest 
czasochłonna i oznacza spore koszty.

Uczestnicy  spotkania stwierdzili, że UE  
musi ułatwić dostęp do dokumentów ze 
wszystkich unijnych instytucji. Musi też pro-
mować zasadę przejrzystości we wszystkich 
agencjach UE.
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Małopolska
Co było…
Zgłoszenia do konkursu 
„Laur Gospodarności”

29 kwietnia 2011 r. minął termin nad-
syłania zgłoszeń do II edycji konkursu, 
którego celem jest promocja najbardziej 
przedsiębiorczych gmin wiejskich i  miej-
sko-wiejskich, Lokalnych Grup Działania 
(LGD) oraz współpracujących z nimi ban-
ków spółdzielczych i  organizacji pozarzą-
dowych. Konkurs organizowany jest przez 
Fundację Europejski Fundusz Rozwoju 
Wsi Polskiej. Ogłoszenie nominacji do fi-
nału nastąpi 20 maja, a  rozstrzygnięcie 
konkursu odbędzie się 4 czerwca na Zam-
ku Królewskim w Warszawie.

Co trwa…
Konkurs „Działać,  
służyć, czerpać radość 
– rzecz o wolontariacie”

W  ramach obchodów Międzynaro-
dowego Roku Wolontariatu Regionalny 
Ośrodek Polityki Społecznej w  Krakowie 
zorganizował konkurs, mający na celu 
promocję wolontariatu, wsparcie instytu-
cji realizujących projekty wolontariackie 
oraz propagowanie dobrych praktyk w tej 
dziedzinie. Konkurs odbywa się w  trzech 
kategoriach tematycznych: Najciekawsza 
sylwetka wolontariusza w  obszarze po-
mocy społecznej (Kategoria A), Najlep-
sza działalność wolontariacka w  pomocy 
społecznej (Kategoria B) oraz Wolontariat 

moc w zajęciu się przybyszami, bez większego efektu. Kraje członkowskie popro-
szone o rozparcelowanie uchodźców w ich granicach oświadczyły, że nie mają miej-
sca. Komisarz ds. wewnętrznych Unii, Cecilia Malmström, oświadczyła, że Włochy 
otrzymały już pieniądze na walkę z nielegalną imigracją, a agencja Frontex, której 
zadaniem jest strzeżenie granic Unii przysłała na Morze Śródziemne statek z 20 
fachowcami. Włoskie media głośno pytały: „Po co nam ta Unia?”. Najbardziej jed-
nak dostało się Francji i jej prezydentowi, co streszczano w stwierdzeniu: „Dla was 
ropa, dla nas emigranci”. Francja nie powiedziała, że nie przyjmie tunezyjskich 
uchodźców, z których większość mówi po francusku (Tunezja to była kolonia Fran-
cji) i  ma we Francji krewnych oraz marzy o  tym, aby sie tam przedostać. Wło-
si postanowili działać sami, rozwiezieni po kraju uciekinierzy nie byli pilnowani 
i zaczęli sie przemieszczać i uciekać do Francji, która  ustawiła kontrole graniczne 
i zawraca Tunezyjczyków z powrotem do Włoch, dorzucając przy okazji trochę wła-
snych nielegalnych imigrantów. 

Obojętność Europy wywołała skandal, w  wyniku czego Parlament Europej-
ski zobowiązał komisarz Malmström do wdrożenia procedury solidarności, co ma 
zmusić państwa do pomocy Włochom. Berlusconi postanowił również wydawać 
tymczasowe wizy uchodźcom, które umożliwią im podróżowanie po strefie Schen-
gen, co wywołało głośny sprzeciw Francuzów. Zgodzili sie jednak aby, pozwolić 
na pobyt tylko tym osobom, które będą miały ważny paszport i środki na swoje 
utrzymanie. Austria i  Niemcy również wzmożyły kontrole na swoich granicach, 
a  Holandia zagroziła całkowitym ich zamknięciem w  sytuacji, gdy Włochy będą 
nadal wydawały wizy tymczasowe. Włochy dogadały sie również z Tunezja i część 
emigrantów ma wrócić do kraju.

Sytuacja ta, która sprawiła wiele kłopotów i poruszyła pół Europy może być 
tylko preludium do czekających Europę problemów z uchodźcami. Czy zatem UE 
stać będzie na przyjęcie zasad, które jasno określą zasady postępowania w takich 
przypadkach, szczególnie w odniesieniu do solidarności między państwami?

»
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widziany oczami dzieci i młodzieży (Kate-
goria C). Zgłoszenia można składać osobi-
ście w siedzibie ROPS lub nadsyłać pocztą 
w terminie do 30 września 2011 r. 

Szczegóły dotyczące konkursu, regula-
min uczestnictwa oraz karty zgłoszeniowe 
dla poszczególnych kategorii można zna-
leźć na stronie: www.rops.krakow.pl/in-
dex.php?s=wiadomosci&id=4721&arch=0

4. Festiwal  
Muzyki Filmowej

Muzyka Klausa Badelta, Joe Hisa-
ishiego i  Bartosza Chajdeckiego to hity 
tegorocznego Festiwalu Muzyki Filmowej, 
który już po raz czwarty odbywa się w Kra-
kowie. Podczas imprezy, trwającej od 19 
do 22 maja 2011 r. będzie można usłyszeć 
m. in. soundtracki z „Piratów z Karaibów: 
Klątwa Czarnej Perły” i  telewizyjnego 
przeboju „Czas Honoru”, a inaugurację wy-
darzenia uświetni koncert 250. muzyków, 
którzy pod batutą kompozytora Joe Hisa-
ishiego wykonają utwory z jego filmów.

Organizowany przez Krakowskie Biu-
ro Festiwalowe i  rozgłośnię RMF Classic 
Festiwal Muzyki Filmowej to wydarzenie 
w  całości dedykowane muzyce tworzonej 
na potrzeby obrazu oraz wzajemnym re-
lacjom muzyki i  filmu. Dzięki rozmacho-
wi festiwalu, międzynarodowej promocji, 
a  przede wszystkim obecności znakomi-
tych gości, festiwal staje się już rozpozna-
walną marką w Europie, Stanach Zjedno-
czonych i  Kanadzie.

Więcej informacji: www.fmf.fm

»

Małopolska

Sprawa żywności i paszy genetycznie modyfikowanej (GMO) to 
jedna z  najbardziej kontrowersyjnych spraw, którymi zajmuje 
się prawo UE. Naukowcy kłócą się, czy spożywanie żywności 
z roślin modyfikowanych genetycznie ma wpływ na zdrowie lu-
dzi i  zwierząt i  środowisko; według niektórych badań prowa-
dzonych na zwierzętach spożywanie takiej żywności zwiększa 
ryzyko pewnych zachorowań, ale inne badania temu przeczą. 

Sporem zainteresowane są z  jednej strony ogromne firmy produkujące 
taką żywność na masową skalę (m.in. w Stanach Zjednoczonych czy Brazylii) 
oraz podmioty twierdzące, że taka żywność może stanowić rozwiązanie pro-
blemów żywnościowych w  najbiedniejszych regionach świata, gdzie warunki 
uprawy są trudniejsze, z drugiej strony spotykają się z bardzo silnym sprze-
ciwem organizacji ekologicznych, często wspartych przez bardziej tradycyjne 
części społeczeństwa. Ogólnie narody UE są wyjątkowo przeciwne spożywaniu 
GMO; nawet w najbardziej tolerancyjnej Wielkiej Brytanii około połowy społe-
czeństwa jest przeciwna tym odmianom jedzenia. 

Prawo UE ustanawia procedury weryfikacji upraw roślin genetycznie mo-
dyfikowanych ze względu na bezpieczeństwo dla zdrowia i środowiska. Za ich 
przeprowadzenie odpowiedzialny jest Europejski Urząd ds. Bezpieczeństwa 
Żywności (EFSA). Dotychczas jedynie dwie odmiany roślin uprawnych prze-
szły przez te procedury; jedna odmiana ziemniaka i jedna odmiana kukurydzy. 
Kilkanaście innych aplikacji wciąż czeka na rozpatrzenie. W  odniesieniu do 
upraw, które przeszły kontrolę EFSA, państwa mogą czasowo zawiesić ich sto-
sowanie, jeżeli uznają, że zaistniały nowe dane dotyczące bezpieczeństwa dla 
zdrowia lub środowiska. Z prawa tego korzystały m.in. Węgry, Austria i niektó-
re regiony Niemiec. Jednakże, gdy kilka lat temu Polska całkowicie zakazała 
obrotu nasionami GMO, została zaskarżona przez Komisję Europejską do Eu-
ropejskiego Trybunału Sprawiedliwości, który uznał, że doszło w tym przypad-
ku do naruszenia prawa unijnego.

Ogólnie w sytuacji dotyczącej GMO panowało poczucie impasu; instytucje 
UE, świadome niechęci społeczeństwo wobec GMO nie były skłonne podejmo-
wać działań mających na celu dalsze poszerzanie możliwości ich upraw, a pań-
stwa twierdziły, że nic nie mogą zrobić, bo wszystko zależy od UE. W związku 
z powyższym Komisja zaproponowała zmianę dyrektywy UE, która umożliwia-
łaby zakaz upraw GMO z przyczyn innych, niż dotyczące środowiska i zdrowia. 
Miał to być sposób na przełamanie impasu. Propozycja od początku wzbudzała 
jednak liczne wątpliwości, przede wszystkim dotyczące tego, jakie to mogą być 
przyczyny „inne, niż dotyczące środowiska i zdrowia”? Komisja przedstawiła 
listę kilku potencjalnych przyczyn, m.in. potrzebę zachowania porządku pu-
blicznego, moralność publiczną, potrzebę zachowania miejscowych warunków 
zagospodarowania terenu. Budziły one jednak uzasadnione obawy, że takie 
przesłanki nie spotkają się ze zrozumieniem ze strony instytucji międzynaro-
dowych, tj. Światowa Organizacja Handlu. Zostały także ostro skrytykowane 
przez służby prawne Rady Unii Europejskiej oraz Parlamentu Europejskiego 
i jedynie służby prawne Komisji broniły tej decyzji.

GMO
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Co było…
Festiwal Filmów  
NieZwykłych

VIII edycja festiwalu odbyła się 
w  Sandomierzu w  dniach 27 kwietnia 
– 3 maja. Tegoroczną imprezę otworzy-
ło seminarium dla nauczycieli pt. „Film 
sprzymierzeńcem w  edukacji i  wycho-
waniu”. W  ramach festiwalu odbyły się 

Świętokrzyskie

»
W  związku z  powyższym sprawozdawczyni odpowiedzialna za tą propo-

zycję w  Parlamencie Europejskim, Corine Lepage z  Francji, zaproponowała, 
aby główną podstawą zakazu upraw stały się przyczyny środowiskowe inne niż 
te, które są badane przez EFSA, dotyczące np. warunków lokalnych właści-
wych danemu regionowi. Stanowisko to zostało poparte przez większość grup 
w Parlamencie Europejskim w głosowaniu w komisji, choć zaznaczyć trzeba, 
że większość grup była wewnętrznie podzielona w tym temacie. Nie przeszła 
natomiast propozycja socjalistów, aby do listy przyczyn dołączyć także wpływ 
GMO na zdrowie ludzkie; ten problem ma być rozwiązywany na poziomie UE. 
Ponadto według propozycji zmienionej w głosowaniu właściwej komisji Parla-
mentu Europejskiego środki takie mają być przyjmowane czasowo i po upływie 
tego czasu dany kraj ma na nowo rozważyć, czy przyczyny zakazujące upraw 
wciąż zachodzą. Decyzje mają być także odpowiednio wcześnie notyfikowane 
Komisji Europejskiej oraz innym państwom członkowskim.

W czerwcu proponowana zmiana dyrektywy zostanie poddana pod głoso-
wanie na forum plenarnym. Jednakże, nawet jeżeli zmiany przyjęte w komisji 
zostaną utrzymane nie wiadomo, co z  tym aktem zrobi Rada Unii Europej-
skiej. Wiadomo, że wiele krajów wypowiadało się dotychczas niechętnie wobec 
propozycji Komisji i może być za jej odrzuceniem w całości. Nie można zatem 
powiedzieć, czy Komisja rzeczywiście dała radę przełamać istniejący od lat 
impas w sprawie GMO.

Małopolska
Co będzie…
VII edycja  
Międzynarodowego 
Kongresu MBA

W  dniach 20-22 maja 2011 r. na te-
renie Uniwersytetu Ekonomicznego od-
będzie się kolejna edycja Międzynarodo-
wego Kongresu MBA (Master of Business 
Administration), organizowanego przez 
Krakowską Szkołę Biznesu. Hasłem tego-
rocznej imprezy są „Trendy nowej dekady 
w  biznesie”. Poruszane będą zagadnie-
nia związane z  energetyką, innowacjami 
w  biznesie, zarządzaniem strategicznym, 
ładem korporacyjnym oraz brand mana-
gement.  W  ramach kongresu odbędą się 
wykłady i panele, a także – po raz pierw-
szy w historii imprezy – wizyty (tzw. Study 
Visits) w  firmach działających na terenie 
Małopolski. Zaplanowano również liczne 
wydarzenia towarzyszące, m.in. bankiet 
połączony z  akcją charytatywną oraz po-
kaz mody biznesowej. 

Więcej informacji znajduje się na stro-
nie internetowej: 
ksb.uek.krakow.pl/kongres-mba.html



warsztaty filmu animowanego adreso-
wane do gimnazjalistów, a  także wie-
le pokazów edukacyjnych dla dzieci 
i  młodzieży. Dorośli widzowie mieli 
możliwość obejrzenia przeglądu filmów 
Joanny Kos-Krauze i  Krzysztofa Krau-
ze, a  także cyfrowych rekonstrukcji 
wielkich dzieł polskiej kinematografii 
(„Wesele”, „Popiół i  diament”, „Rękopis 
znaleziony w  Saragossie”). W  ramach 
festiwalu prezentowane były również fil-
my z nurtu studyjnego, debiuty reżyser-
skie, odbył się także przegląd wybranych 
dzieł kinematografii duńskiej. Imprezie 
towarzyszyły wystawy oraz spotkania 
z reżyserami i aktorami. 

Co trwa…
Festiwal Muzyki  
Organowej i Sakralnej 
Anima Mundi

W drugim dniu Świąt Wielkiej Nocy 
oratorium „Mesjasz” Jerzego Fryderyka 
Haendla zainaugurowało XXII Między-
narodowy Festiwal Muzyki Organowej 
i  Sakralnej Anima Mundi. Tegoroczna 
edycja festiwalu potrwa do 30 maja. 
Złoży się na nią 11 koncertów, które od-
bywać się będą w kieleckich kościołach. 
Szczególnie interesująco zapowiada się 
koncert finałowy. Wystąpi norweska 
wokalistka Sinikka Langeland. Zaśpie-

ŚwiętokrzyskieKONKURS 
„WIELKI MAŁY ŚWIAT – UNIA  
EUROPEJSKA W TWOJEJ GMINIE”
Poseł Bogusław Sonik zaprasza  
uczniów szkół województwa 
małopolskiego i świętokrzyskiego  
do udziału w konkursie plastyczno-
fotograficznym.

Temat prac konkursowych: 
• Sposoby wykorzystania możliwości, jakie daje członko-
stwo Polski w Unii Europejskiej

• Obecność problematyki, wartości, idei i symboli Unii Eu-
ropejskiej w polskich miejscowościach. 

Konkurs odbywa się w dwóch kategoriach:
• uczniowie szkół podstawowych - praca plastyczna: ry-
sunek, komiks, collage, malarstwo (II kategorie wiekowe)

• uczniowie gimnazjum i szkół ponad gimnazjalnych 
– fotoreportaż (I kategoria wiekowa) 

Dla laureatów konkursu przewidziane są liczne nagrody rzeczowe.Zwycięskie 
prace zostaną zaprezentowanie w Parlamencie Europejskim w Brukseli.

Na Zwycięzców kategorii „praca plastyczna” czeka wyprawa do Ogrodu  
Doświadczeń w Krakowie. 

Zwycięzcy kategorii „fotoreportaż” zaproszeni zostaną wraz z opiekunem 
na wyjazd studyjny do siedziby Parlamentu Europejskiego w Brukseli  
w pierwszym kwartale 2012 roku. 

Prace konkursowe należy składać lub przesyłać pocztą pod adres: 

Biuro Posła do Parlamentu  
Europejskiego Bogusława Sonika  
ul. Kanonicza 12/1, 31-002 Kraków, 
Tel.: +48 12 290 69 34,  
Fax: +48 12 292 02 74.

Termin składania prac upływa 30 maja 
2011 roku o godz. 17.00 

(decyduje data wpływu pracy konkursowej).

Więcej informacji oraz regulamin: 
www.boguslawsonik.pl

Patronat honorowy:

Wojewoda Świętokrzyski: 
Bożentyna Pałka- Koruba
Wojewoda Małopolski: Stanisław Kracik
Kuratorium Oświaty w Kielcach
Kuratorium Oświaty w Krakowie

KONKURSKONKURS
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Tegoroczne obchody przypadającego 9 maja Dnia Europy zor-
ganizowano w  Krakowie na Małym Rynku. Towarzyszyło im 
odegranie „Ody do radości” przez hejnalistę z Wieży Mariackiej 
oraz wspólne odśpiewanie hymnu UE przez wszystkich zgroma-
dzonych. 

Występowała Krakowska Orkiestra Staromiejska, a w namiotach ustawionych 
na Małym Rynku przez europejskie i małopolskie instytucje oraz europosłów pre-
zentowano dorobek Unii Europejskiej. Poseł Bogusław Sonik świętował ten dzień 
wraz z najmłodszymi krakowianami, chętnie biorącymi udział w zorganizowanych 
dla nich konkursach i quizach.

Obchody Dnia Europy zorganizowały Małopolski Punkt Informacji Europej-
skiej „Europe Direct” oraz Centrum Transferu Technologii Politechnika Krakowska.

Dzień Europy 
w Krakowie

wa „Pieśni Marii”, zakazane w Norwegii 
po reformacji. Zagra również na kantele 
– 15-strunowej cytrze, wywodzącej się 
z Finlandii.

Wstęp na wszystkie wydarzenia jest 
wolny. Z programem można się zapoznać na 
stronie organizatora festiwalu, Kieleckiego 
Centrum Kultury: www.kck.com.pl/index.
php?option=com_content&view=article&i
d=299%3Aprogram-anima-mundi-2011&c
atid=72&Itemid=92&lang=pl

Co będzie…
Święto Kielc 2011

Tegoroczna impreza odbędzie się 
w dniach 25-26 czerwca. Na ulicy Sien-
kiewicza tradycyjnie już pojawi się jar-
mark, nowością będą natomiast sce-
ny tematyczne rozmieszczone w  wielu 
punktach miasta. Oprócz występów 
znanych kabaretów pojawi się różno-
rodna muzyka m.in. szanty, muzyka 
świata, muzyka klasyczna, jazz czy rock. 
W parku miejskim odbędzie się rodzin-
ny festyn. Wiele atrakcji dla dzieci przy-
gotowuje Muzeum Zabawek i  Zabawy. 
W  pałacyku Tomasza Zielińskiego wy-
stąpi Grzegorz Turnau, natomiast w Am-
fiteatrze Kadzielnia odbędzie się „Sa-
bat czarownic” – widowisko z udziałem 
wielu gwiazd polskiej sceny muzycznej. 
Wstęp na wszystkie imprezy będzie wolny. 


